	常平镇人民政府教育局


《常平镇义务教育阶段特殊群体
子女入学实施办法》起草说明

为进一步做好义务教育阶段异地务工人员随迁子女入学的工作，根据《东莞市人民政府办公室关于印发<东莞市企业人才子女入学实施办法>的通知》（东府办〔2016〕37号）、《关于做好东莞市2017年义务教育阶段学校招生工作的通知》（东教基〔2017〕3号）《东莞市人民政府办公室关于印发<实施重点企业规模与效益倍增计划行动方案>的通知》（东府办〔2017〕11号）等文件精神，结合我镇实际，对《常平镇义务教育阶段特殊群体子女入学实施办法》进行了修订,现将修改的主要内容及理由说明如下：

一、适当调整了第五条对本地户籍申请人的要求

 [原文] （一）父母双方或一方是本镇户籍，一直在本镇生活、工作，小孩未在本镇入户或未入户的适龄儿童，提交申请人及其父母的户口本、结婚证原件及复印件，申请人的出生证或合法部门的亲子鉴定原件和复印件、居住证明等证明材料，经审核后，符合条件的由镇教育局统筹安排。 
[修改文] （一）父母双方或一方是本镇户籍，一直在本镇生活、工作，小孩未在本镇入户或未入户的适龄儿童，提交申请人及其父母的户口本、结婚证（离异提交离婚证和离婚协议、法庭判决书）原件及复印件，申请人的出生证或合法部门的亲子鉴定原件和复印件、居住证明等证明材料，证明该小孩确系本镇户籍人群所生子女，经审核后，符合条件的由镇教育局统筹安排。（注：随迁子女入学按当年市、镇相关政策解决。）

[原文]（三）祖籍是常平镇，移居香港、澳门，一直在我镇工作和生活的港澳同胞适龄子女，提交申请人家庭户籍证明、小孩出生证明的原件和复印件，劳动合同或工商营业执照、房地产权证或已办理登记备案的购房合同以及原籍常平等证明材料，经审核后，符合条件的由镇教育局统筹安排。
[修改文] （三）祖籍是常平镇，移居香港、澳门，一直在我镇工作和生活的港澳同胞适龄子女，提交申请人家庭户籍证明（旧户口本或旧身份证），小孩出生证明的原件和复印件或合法部门的亲子鉴定原件和复印件，劳动合同或工商营业执照，房地产权证或已办理登记备案的购房合同以及原籍常平等证明材料，经审核后，符合条件的由镇教育局统筹安排。
[说明]一是为使申请人更明确所需提交佐证材料，适当对相关内容进行注释；二是按照《中华人民共和国义务教育法》规定，凡具有中华人民共和国国籍的适龄儿童、少年，依法享有平等接受义务教育的权力。据此，将本镇户籍申请人所生子女均纳入我镇特殊群体入学实施范围。三是按照《东莞市人民政府关于印发<东莞市义务教育阶段异地务工人员随迁子女积分制入学积分方案>的通知》等文件精神，注明随迁子女入学可按当年市、镇相关政策解决。
二、适当提高跨镇借读的申请条件
[原文]第五条 （四）本市户籍但非本镇户籍的适龄儿童，父母双方或一方在我镇工作或经商满一年以上，且在我镇拥有产权清晰的自有居所地，提交申请人的家庭户口本、结婚证、小孩出生证的原件和复印件、劳动合同或工商营业执照、房地产权证或已办理登记备案的购房合同、缴纳社保一年以上等证明材料，经审核后，符合条件的由镇教育局视剩余学位情况统筹安排。

[修改文]第五条 （四）本市户籍但非本镇户籍的适龄儿童，父母双方或一方在我镇工作或经商满三年及以上，且在我镇拥有产权清晰的自有居所地，提交申请人的家庭户口本、结婚证、小孩出生证的原件和复印件、劳动合同或工商营业执照、房地产权证或已办理登记备案的购房合同、缴纳社保三年及以上等证明材料，经审核后，符合条件的由镇教育局视剩余学位情况统筹安排。
    [说明] 近年来，随着城市扩容政策的实施，积分入户、人才入户等带来的户籍人口激增，我镇公办学位紧张，部分学校已超国家规定班额红线。鉴于此，我局拟提高跨镇借读的条件，以缓解目前学位紧张、矛盾不断的状况。

三、适当增加第六条关于优秀人才的内容

[原文] 第六条  优秀人才类特殊群体的界定及处理办法。
符合以下条件中任一条的人员纳入优秀人才范畴：
（一）在我镇自主创业或在企事业单位工作，具有全日制研究生（含）以上学历的人员适龄子女；

（二）具有高级职业资格专业技术职称（含）以上的人员适龄子女；
（三）具有全日制本科学历且具有中级职业资格专业技术职称的人员适龄子女；
[修改文] 第六条 优秀人才类特殊群体的界定及处理办法。
符合以下条件中任一条的人员纳入优秀人才范畴：
（一）在我镇自主创业或在企事业单位工作，具有全日制研究生（含）以上学历的人员适龄子女；

（二）具有高级职业资格专业技术职称（含）以上的人员适龄子女；
（三）具有全日制本科学历且具有中级职业资格专业技术职称的人员适龄子女；

（四）父母双方或一方持有效《东莞市特聘人才工作证证》，并在本镇工作的随迁子女；

（五）父母双方或一方持有属于广东省人才引进签发的有效《广东省居住证》（有效期3年及以上）并在本镇工作及居住的随迁子女；
（六）父母双方或一方获得东莞市委、市政府授予荣誉称号，并在本镇工作及居住的随迁子女；
（七）父母双方或一方在驻莞部队服役期间被授予荣誉称号或荣立一、二、三等功，退役后在本镇连续工作满1年，并在本镇参加社会养老保险满1年的随迁子女。

[说明]根据 《东莞市人民政府关于印发<东莞市异地务工人员随迁子女接受义务教育实施办法>的通知》（东府【2017】35号）要求，将以上几类优惠政策群体子女纳入我镇特殊群体子女招生范围。
四、适当调整“倍增计划”企业申请人条件
[原文] 第八条 以上申请人需提请由所在单位出具企业工商营业执照复印件以及相关的证明材料、申请人的家庭户口本、结婚证、小孩出生证的原件和复印件、在该企业缴纳社保一年以上及劳动合同等证明材料，并填写《2018年常平镇企业人才子女入学申请表（适用于企业类）》（详见附件2），由镇经科信局、商务局对符合申请资格的企业高层管理人员和业务技术骨干子女进行核实登记，安排专人联络协调，于每年6月20日前向镇教育局提供适龄入学人员数据和相关资料。由镇教育局核查后，符合条件的安排入学。
[修改文] 第八条  以上申请人需提请由所在单位出具企业工商营业执照复印件以及相关的证明材料，申请人的家庭户口本、结婚证、小孩出生证的原件和复印件，东莞市“倍增计划”试点企业申请人在该企业缴纳社保一个月或以上，与所在试点企业签订2年及以上劳动合同；常平镇“倍增计划”试点企业申请人在该企业缴纳社保三个月或以上，与所在试点企业签订2年及以上劳动合同等证明材料，并填写当年《常平镇企业人才子女入学申请表（适用于企业类）》（详见附件2），由镇经科信局、商务局对符合申请资格的企业高层管理人员和业务技术骨干子女进行核实登记，安排专人联络协调，于每年6月20日前向镇教育局提供适龄入学人员数据和相关资料。由镇教育局核查后，符合条件的安排入学。
[说明] 根据东莞市人民政府办公室印发的《东莞市“倍增计划”试点企业骨干人才子女入学资助实施细则》（东府办【2017】91号）第二章第五条要求，将东莞市“倍增计划”试点企业的申报条件由“一年及以上社保”调整为“社保一个月或以上，与所在试点企业签订2年及以上劳动合同”；将常平镇“倍增计划”试点企业申请条件由“一年以上社保”修改为“在该企业缴纳社保三个月或以上，与所在试点企业签订2年及以上劳动合同”，为市镇试点企业引进和留住优秀人才提供保障。
五、适当调整高新企业学位配给指标

[原文] （四）高新技术企业或研发机构。凡在我镇落户的被认定为国家高新技术企业且在有效期内，或经上级主管部门核定为国家级研发机构（包括国家级工程技术研究中心、企业中心或重点实验室的企业），每家给予2个公办学校或政府购买学位的民办学校入学指标；对纳入省高新技术企业培育库的企业，或被认定为省级工程技术研究中心、企业技术中心、重点实验室或新型研发机构的企业，每家给予1个公办学校或政府购买学位的民办学校入学指标。
[修改文] （四）高新技术企业或研发机构。凡在我镇落户的被认定为国家高新技术企业且在有效期内，或经上级主管部门核定为省级以上研发机构（包括省级以上工程技术研究中心、企业中心或重点实验室的企业），每家给予1个公办学位或安排在民办学校就读、由政府给予学位补贴入学指标。
[说明] 根据经科信局意见，按照《东莞市企业人才子女入学实施办法》（东府办〔2016〕37号）第四条第八款要求：“国家高新技术企业、广东省重点实验室、省级工程技术研究中心、省级企业技术研究中心和省级新型研发机构自认定当年起5年内每年提供1个义务教育入学指标”，结合我镇学位实际情况、我镇2017年高新技术企业认定增长情况（2017年认定75家高新技术企业，2018年认定184家高新技术企业，增幅约145%）以及近两年经科信局受理企业人才子女入学情况（2016年受理44人，2017年受理80人,增幅约82%），拟调整认定为国家高新技术企业及省级以上研发机构的学位指标；同时，针对纳入省高新技术企业培育库的企业不再给予入学指标。
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