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一、工作简况
[bookmark: _Hlk119316643]1. 任务来源
根据《东莞市市场监督管理局关于批准下达2023年东莞市地方标准制修订计划项目的通知》文件要求，东莞市教育局、东莞市政务服务数据管理局等单位共同承担2023年东莞市地方标准制修订计划项目《教育基础数据规范》。本文件由东莞市政务服务数据管理局提出并归口。《教育基础数据规范》由东莞市教育局、东莞市政务服务数据管理局、华为技术有限公司、华东师范大学、东软集团股份有限公司、中国电信股份有限公司东莞分公司等参与起草。
[bookmark: _Hlk119316666]2. 标准研制的必要性
东莞市数字教育发展对统一数据的要求。随着教育数字化的深入发展，各级政府对教育数据的管理和利用提出了更高的要求。全国部分地方政府出台了有关文件，要求对教育数据进行规范化和标准化管理，以提升教育管理和决策的效率。东莞市教育局需要制定一套适应本地区实际情况的《教育基础数据规范》，以满足教育管理的需求。通过统一数据标准，教育局可以更好地掌握学校、学生、教师等各方面的数据，以便进行科学决策和资源分配。与国家和行业标准相比，东莞市的教育基础数据标准应具有自身的特点和优势。基于对不同标准的对比分析，挖掘本地区数据的独特性，从而更好地满足地方实际需求。
数字教育发展对数据交换的要求。东莞市教育局还需要制定统一的教育数据交换与接口标准，有助于实现不同部门、不同学校之间的数据共享和互通。这不仅可以避免数据重复采集和录入，提高工作效率，还可以促进跨部门、跨学校的数据交流和合作。通过制定教育数据交换与接口标准，可以规范数据的格式和标准，提高数据处理的能力。这有助于更好地利用教育数据，挖掘其潜在价值，为教育管理和决策提供更加准确和可靠的支持。国家和行业已经制定了一些相关的数据交换和接口标准，但这些标准并不能完全满足东莞市的实际情况。因此，制定符合东莞市实际需求的教育数据交换与接口标准，可以更好地与国家和行业的标准保持一致性，促进标准的推广和应用。
教育数据规范研制是东莞市数据统一服务的重要组成部分。教育数据标准化工作能够促进东莞市教育数字化创新发展，提高教育质量和管理效率，是东莞市推动数据协同共享，保障数字化推进的重要组成部分。《教育基础数据规范》的制定对于规范数据处理、促进数据共享与互通、提升教育质量等方面具有重要意义。
[bookmark: _Hlk119316705]3. 主要工作过程
本标准研制工作主要分为四个阶段，具体工作如下：
2023年2月，建立标准工作组，启动标准研制相关工作。并根据已有的数据资源目录摸底调研，系统地进行梳理，形成教育管理数据中高频共享数据项的清单。
2023年8月，根据国家标准化文件规范的格式起草标准初稿。组织参与单位的专家进行充分的研讨，并听取相关高校专家、教育信息化管理部门、教育信息化厂商代表的相关建议。
2023年9月，标准工作组组织多次内部研讨会议，对标准草案进行修订和迭代，形成了标准的工作组草案。
2023年10月，东莞市市场监督管理局组织召开了东莞市第一批地方标准立项评审会议，对标准草案共提出五条意见，采纳或部分采纳五条。
[bookmark: _GoBack]2024年3月，经过多轮专家修订形成标准征求意见稿。
[bookmark: _Hlk119316826]4. 主要参加单位、成员
本文件起草单位： 东莞市教育局、东莞市政务服务数据管理局、华为技术有限公司、华东师范大学、东软集团股份有限公司、中国电信股份有限公司东莞分公司。
本文件主要起草人： 姚永安、陈钊、陈仕元、刘灏妍、程庆雷、梁卫卫、李贤康、吴战杰、房志峰、郭岩、张旭、于季鑫、张冰烨。
[bookmark: _Hlk119316876]二、标准编制原则和主要内容
1.标准编制的原则
本部分标准的编制遵循适用性原则、协调性原则和先进性原则。
适用性原则：本标准制定基于大范围的调研，系统梳理高频共享数据清单，在充分分析国内外现有实际情况的基础上进行标准编制，保证标准的适用性。
协调性原则：本标准的内容应与我国教育领域的法律法规、已颁布政策的相关内容保持一致，尽可能地与相关的国际标准、国内标准（推荐性国家标准、行业标准、团体标准等）协调一致。
先进性原则：本标准规定的教育系统教育基础数据库范围的通用数据元素及其表示形式具有一定的前瞻性，充分考虑到了当前国内外教育信息化的发展趋势，对未来基础教育数据规范化和系统化具有指导意义。
2.标准主要内容的确定
a) 标准范围
本文件规定了教育信息系统中教育基础数据元素，包括学校、学生、教职工、教学等基础数据元素及其表示形式。
本文件适用于教育信息系统的设计、实施，适用于教育基础数据的汇聚、交换共享与互操作。
b) 教育基础信息的分类和数据元素结构
本标准的主体部分，规范定义了计划纳入东莞市教育基础数据库范围的数据元素，包括通用数据子集、学校数据子集等；数据元素结构规定了数据项组成、数据类型、数据格式、值空间等。
本标准的附录部分，规范定义了教育系统内部数据交换、对外数据交换的基础数据要求和接口规范。
c) 教育基础信息数据集
本部分为标准的第三部分，规范定义了基础信息数据集，包括通用数据子集、学校数据子集、学生数据子集、教职工数据子集、教学数据子集等。
标准中每个数据元素通过定义数据项名、中文简称、数据类型和数据格式、约束、值空间、解释/举例6个属性进行描述。
本部分的附录B中规范定义了教育数据交换与接口标准。依据国家、教育部数据交换标准，制定东莞数据API接口开放标准，包括内部数据接口和外部数据接口。
3.解决的主要问题
本标准主要解决东莞市教育系统中基础数据的统一性问题，有助规范教育管理数据标准体系中其他标准的编制，提高教育领域内管理数据的一致性，促进教育管理数据的共享与互操作。
三、主要试验[或验证]情况分析
本标准是基于大范围的调研，形成了高频共享数据清单，收集了大量的业务用例，并且和东莞市现有教育管理数据平台中的生产数据进行对照和验证，已确保标准的科学性与适用性。
四、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性
本标准与《中华人民共和国教育法》的相关条款相符；与已发布的国家标准一致。
五、采用国际标准和国外先进标准情况
未直接采用或修改采用国际标准和国外标准。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
标准编制过程中，广泛征集了专家意见，所有意见均按照标准编制程序进行，不存在重大分歧意见。
七、标准性质的建议
本标准建议为推荐性标准，鼓励东莞市相关的教育管理机构、各级各类学校、教育信息化企业等单位/机构试用和采用本标准。
八、贯彻标准的要求和措施建议
建议东莞市教育系统平台建设与管理时，按照此标准相关要求定义、使用和交换教育基础数据。
九、废止现行相关标准的建议
无
十、其他应予说明的事项
无
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