场地租赁合同书

甲方： 东莞市凤岗镇公用事业服务中心                
乙方：                          
证件号码：                          
地    址：                          

根据《中华人民共和国民法典》的规定及其他有关法律法规之规定，甲、乙双方在平等、自愿、诚实、信用原则的基础上，为明确今后的管理及使用权限，经甲、乙双方友好协商特订如下协议：
一、甲方将位于东莞市凤岗镇体育东路的土地有偿租给乙方作2025年春节迎春花市之用，用地面积为3392.89平方米。
二、甲方租给乙方的场地的租赁期为一个月，（截止至2025年2月5日前必须清理完毕所有档口），自公开招标中标之日起计出租期限，无免租期。乙方在承租场地前已经充分了解场地的权属、建设、规划等情况，同意按现状及条件承租场地，并自愿承担本合同的全部法律风险。
三、甲方租给乙方使用的场地，乙方需向甲方缴交租金人民币***********元整（大写人民币：************元整）。
四、合同期间，乙方在使用过程中要做好交通安全、消防安全、运营安全等工作，并按有关规定配置消防灭火器具，保证走火通道畅通，如发生任何事故，一切责任由乙方负责。乙方应为本项目购买保额不低于 500万元的“社会公众责任险”。
五、乙方在租用场地期间，其治安费、卫生费、工商管理费、税收、电费、水费、有线电视费及其他相关的一切费用，全部由乙方负责。
六、乙方进场前需向甲方出具凤岗镇2025年迎春花市布展方案、招商规划、公共安全方案、消防安全应急预案。
七、乙方必须在中标后三日内上交全部租金及押金再入场布置，每逾期一日需向甲方支付逾期金额的千分之五作为滞纳金，逾期10日不交的，甲方有权终止合同并没收押金，收回场地，再另行出租给他人。乙方在本合同签约之日须交人民币50000元作为押金，本押金在租赁期满后，如乙方没有违约和损坏场地内设施，甲方经验收无误后将押金无息退回给乙方。如合同期未到期时，乙方搬走，提前退租，则押金由甲方没收，不再退回。
八、乙方租用的场地为2025年春节迎春花市之用，不得作为其他生产经营场所使用。在租赁期内，乙方要严格遵守国家政策、法律法规。乙方不得在场地内聚众赌博，吸毒及存放违禁品等一切违法行为，如发生一切大小事故或人员伤亡等一切事故一律由乙方负责，与甲方无关，甲方有权终止合同并收回场地。若因乙方原因导致甲方向他人承担赔偿责任的，则甲方有权向乙方追偿，包括但不限于甲方向他人支付的赔偿金、为维护自身权益而支出的诉讼费、保全费、担保费、调查费、律师费等一切费用。
九、乙方在租赁期间，不能损坏场地内的设施，如有损坏就按市场价格赔偿给甲方或更换新的。合同期内乙方负责维护好所租赁场地就近范围内的环境卫生，要配合好镇村环境管理部门的管理工作，不能影响市容，不得出现脏、乱、差现象，否则作停水停电处理或终止合同处理，由此产生的一切损失由乙方自行承担。
十、乙方必须要缴清租赁期间的租金及水电费，合同期满后必须按期搬迁，并负责搬迁后的场地整理工作，在使用的过程中如果损坏市政设施及周边绿化要无条件负责修复和赔偿。否则甲方有权采取断水、断电措施，以免甲方损失扩大，由此所产生的一切损失由乙方自行承担。
十一、乙方自行终止或解除合同、未按照合同约定履行或者履行完毕后被甲方、财政部门或审计部门发现相关问题的，均视为乙方违约，乙方需向甲方支付合同总价款10%的违约金，并承担给甲方造成的损失。同时，甲方有权随时终止合同并没收押金。本合同所述之损失、经济赔偿包括但不限于甲方的直接经济损失、向第三方支付的赔偿金/违约金、诉讼费、律师费、担保费及保全费、公证费、鉴定费、评估费、拍卖费、差旅费等全部损失。
十二、若甲乙双方发生纠纷，双方应协商解决，如协商不成，可向甲方所在地有管辖权的人民法院起诉。因不可抗力或者政策变动导致合同无法履行的，双方均免责，但应及时处理合同终止事宜。
十三、本合同一式两份，甲、乙双方各执一份，均具同等效力。




甲方：东莞市凤岗镇公用事业服务中心                
[bookmark: _GoBack]法定代表人：



乙方：
法定代表人：
或委托代表人：


合同签订日期：       年       月     日
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