

东莞市“民生大莞家”项目办理
“莞家驿站”操作指引

“莞家驿站”是“民生大莞家”服务项目三大办理方式之一，主要指利用现有社区服务设施打造驿站型服务平台，通过平台提供场地支持、组建服务队伍、链接社会资源等方式，解决“民生大莞家”服务项目中的公益服务诉求和普惠型个人服务诉求。具体操作指引如下：
一、驿站服务范围
“莞家驿站”服务范围主要针对“民生微实事”中的公益服务类项目，以及“民生微心愿”中的普惠型个人服务项目。具体内容包括：
（一）公益服务项目
1.为老年人提供日间托管、照料、康复、送餐等服务；
2.为青少年、儿童提供课业辅导、兴趣培养、课外阅读等服务；
3.为低保、特困、低收入及困难人群提供走访慰问、社区照料、心理疏导等服务；
4.为残疾人提供康复训练、生活自理训练、社会交往支持、生活扶助等服务；
5.为常住人口提供子女托管、城市融入等服务；
6.为药物滥用人员、有不良行为青少年、艾滋病患者、精神病患者、流浪乞讨人员、社区矫正人员、刑释解教人员等特殊人群提供行为偏差纠正、心理情绪疏导、家庭和社区关系改善、社会功能恢复与发展等服务；
7.在发生重大突发公共安全和卫生事件时，为低保户、特困人员、老弱孤寡、残疾人、严重精神障碍患者、散居孤儿及居家隔离人员等特殊群体提供走访慰问、健康随访、医学观察、生活必需品供应、心理疏导等服务；
8.结合群众需求提供的其他特色便民、利民服务。
（二）普惠型个人服务项目
面向全市居民（含非户籍常住人口）个人，提供心理疏导、权益维护、青少年行为偏差纠正、婚姻关系修复、家庭和亲子关系调适、就业援助、医疗政策咨询、资源链接及服务转介、安宁疗护等服务。
二、驿站建设类型
[bookmark: _GoBack]“莞家驿站”主要根据村（社区）现有服务资源，通过整合利用村（社区）现有服务平台载体的方式进行设置，可将现有的“阳光雨”党群服务中心、社区综合服务中心、基层综合性文化服务中心、“白玉兰”家庭服务中心、莞香花青少年活动中心、先锋号工人活动中心、社工服务站、志愿服务站、居家养老服务中心（站）、残疾人康复站、妇女之家等平台载体，通过加挂牌子方式打造成为“民生大莞家”服务驿站，用于开展村（社区）公益服务项目和普惠型个人服务项目。原则上，每个村（社区）至少打造一个“莞家驿站”，驿站负责人由1名社区工作者兼任，驿站面积、装修标准以及具体可整合利用的平台载体，由各村（社区）结合现有服务设施配套情况自行决定。
三、驿站运作模式
“莞家驿站”可根据服务项目实际需求，选取以下不同模式运作：
（一）无偿提供服务。针对服务人数较少、需求较为单一的公益服务类项目和普惠型个人服务类项目，利用“莞家驿站”平台现有服务资源、对接辖区内服务资源或利用志愿服务资源的方式，为服务对象提供无偿服务。服务费用从原经费渠道解决，不产生额外费用。
（二）购买服务项目。针对服务人数较多、惠及面较广的公益服务项目，可通过社区协商、一事一议、项目购买方式交由社区社会组织或专业服务队伍承接。购买服务费用从镇（街道）拨付到村（社区）的“民生微实事”专项资金中列支，由村（社区）自行拨付到承接服务方。
（三）整体打包运作。如辖区内服务需求较多（1年超50宗），可采取整体打包方式聘请社会组织运营管理“莞家驿站”，专门负责承接“莞家驿站”所接收的“民生大莞家”公益服务项目和普惠型个人服务项目。整体购买服务金额、购买年限、承接运营方、运营团队人数等由村（社区）结合辖区内实际服务需求、人口规模、经济状况等因素，召开社区协商会议或村（居）民代表会议讨论决定，所需费用从镇（街道）拨付到村（社区）的“民生微实事”专项资金中列支。
“莞家驿站”运作模式不与其整合利用的平台载体运作模式重复，如“莞家驿站”所整合利用的平台载体已实行社会化运作，新增服务项目主要由原运营方承接，不再额外购买第三方服务。村（社区）可根据服务量增加情况，自行与原运营方协商，适当增加购买服务费用，新增费用可从镇（街道）拨付到村（社区）的“民生微实事”专项资金中列支。
四、项目办理流程
（一）公益服务类项目
1.确定办理方式。拟通过“莞家驿站”这一方式办理的项目，于项目协商环节一并协商确认项目所对应的驿站运作模式。如采取购买服务项目方式运作的，应提出承接服务方建议名单；如由“莞家驿站”所对应的平台载体原运营方承接的，应邀请原运营方参与协商，商讨确认增加购买服务费用。协商达成一致共识后，按照《东莞市“民生大莞家”服务项目“民生微实事”操作指引》有关要求，由村（社区）于“民生大莞家”信息管理系统中填写《东莞市“民生大莞家”服务项目“民生微实事”登记备案表》，报镇（街道）确认。5万元以下的项目无须经镇（街道）确认，可直接组织实施。
2.村（社区）组织实施。确定通过“莞家驿站”途径办理的公益服务项目，如采取无偿提供服务方式运作的，由驿站负责人负责跟进办理；如采取项目购买或整体打包方式运作的，由村（社区）自行组织采购。经确定项目服务承接方后，自行与承接方签订购买服务协议，并及时在“民生大莞家”信息管理系统上填报《民生微实事项目采购备案表》（附件1，以下简称“采购备案表”），经加具村（居）务监督委员会审核意见后，报镇街“民生大莞家”牵头部门备案。具体服务方式如下：
（1）提供场地支持。对需要使用场地开展服务的项目，如老年人日间照料、青少年课业辅导、残疾人康复训练、未成年人托管、突发应急事件期间的集中收容、隔离等，由“莞家驿站”所对应的服务场所提供场地支持。
（2）组建服务队伍。对需要派出人员力量参与或开展服务的项目，如走访慰问、派餐送餐、心理疏导、托管照料等，由“莞家驿站”组建派出专业服务队伍、志愿服务队伍开展服务。
（3）链接社会资源。“莞家驿站”服务资源未能满足“民生大莞家”服务项目需求的，可对接辖区内企事业单位、社会组织、个体工商户等其他社会力量，通过资金资助、物资捐赠、场地共享等方式引导社会力量支持帮扶服务项目。
3.公布实施情况。“莞家驿站”所提供的公益服务项目实行协商结果、实施结果、评议结果“三公开”，具体按照《东莞市“民生大莞家”服务项目“民生微实事”操作指引》相关规定执行。
（二）普惠型个人服务项目
原则上，经“民生大莞家”服务项目诉求征集渠道接收的普惠型个人服务项目，主要由村（社区）“莞家驿站”负责人协助联系和对接现有的社会工作服务点，由社会工作者、社区志愿者为服务对象提供无偿服务。服务费用由各社会工作服务点从原经费渠道解决，不产生额外费用（全市各社工服务点联系方式详见附件2）。服务结束后，由“莞家驿站”负责人负责收集社会工作服务点在开展服务过程中所形成的档案记录，经上传系统后报镇（街道）“民生大莞家”牵头部门备案。
五、其他事宜
（一）职责分工。村（社区）党工委、村（居）民委员会是辖区内“莞家驿站”建设和运作的责任主体，主要负责选取现有服务资源打造“莞家驿站”服务平台，组织实施“莞家驿站”服务项目采购，做好“莞家驿站”日常管理与运作，监督承接服务方开展服务工作。每个村（社区）具体安排一名工作人员作为“莞家驿站”负责人，按照上述操作指引具体协调开展相关服务工作。镇（街道）“民生大莞家”牵头部门是各村（社区）“莞家驿站”服务平台建设的指导监督主体，主要负责拨付各村（社区）“民生大莞家”专项资金，指导各村（社区）协商确认服务项目，审核监督资金使用情况，组织开展服务满意度测评工作。市民政局是全市“民生大莞家”服务品牌打造的牵头责任部门，主要负责制定相关政策文件、统筹安排经费预算、搭建“民生大莞家”信息公开平台、协调解决工作中遇到的困难和问题。
（二）信息公开。各镇（街道）“民生大莞家”牵头部门负责收集各村（社区）“莞家驿站”服务信息，包括服务地点、负责人、联系方式等，由市民政局统一通过“12345”政府服务热线门户网站、东莞市慈善会官网、东莞市社会组织信息网、“莞家政务”APP及微信公众号等平台载体向全社会公开。通过“莞家驿站”途径办理的公益服务类项目，由村（社区）自行通过社区公共服务综合信息平台、农村党风廉政信息公开平台、党务村（居）务公开栏三种渠道公开，相关登陆方式和使用规定详询各镇（街道）民政部门。


附件：1.东莞市**镇（街道）**村（社区）“民生大莞家”民生微实事项目采购备案表
2.东莞市社会工作服务点信息











 (
－
1
－
)
