附件1

2025年清溪镇嘉利豪庭项目人才公寓配租抽签方案

为进一步做好人才住房保障工作，遵循“公平、公正、透明”的原则，结合房源数量和符合申请条件人才数的情况，我镇决定采取现场抽签的方式进行2025年清溪镇嘉利豪庭项目人才公寓配租抽签工作，为确保本次配租补选抽签活动顺利进行，现制定方案如下：
一、抽签时间及地点
本次抽签分2批于2025年8月7日在清溪控股集团3楼301室进行（清溪镇青湖兴业三路1号），请根据抽签工作时间安排，提前15分钟到达现场签到。现场具体事项根据工作人员指引操作。
上午9:00进行一号户型抽签流程；
下午3:00进行二号户型抽签流程（房号抽签流程大概在下午4：15开始）。
二、抽签要求
[bookmark: _GoBack]（一）因场地有限，本次抽签只允许申请人本人（或代理人）1人进场，进入现场时，须出示本人有效身份证件进行签到。
（二）如申请人委托他人代理的，代理人须在2025年8月6日（星期三）下午5:30前亲自将委托书提前提交到东莞市清溪控股集团有限公司309室（联系方式：87734636），活动当天代理人携带身份证件签到（注：本人不出席且无代理人出席的，视同自愿放弃本次配租资格）。
（三）如两位申请人为夫妻关系，当两者同时获得配租资格时，只能保留其中一个名额。
（四）如有特殊情况导致时间冲突，本次抽签将延期，待后期另行通知。申请人（代理人）根据工作人员指引参与本次抽签工作。
三、抽签流程
本次抽签工作按申请户型分成一号户型、二号户型两批开展，并按以下规则进行。
（一）一号户型抽签流程
1.确定初始排序
现场工作人员采用摇珠方式确定产生排序规则（按姓氏“笔画顺序”或“拼音顺序”），将10个写有编号为1-10的乒乓球放入摇珠机中并启动摇珠，摇出一个乒乓球，单号球代表按“拼音顺序”，双号球代表按“笔画顺序”。
如采用“拼音排序”，由于电脑系统识别问题，多音字将用同音字代替。
2.确定摇珠号
在EXCEL中，根据申请人的姓名，按“笔画排序”或“拼音排序”的方法（以摇珠产生结果）产生从小到大为序，申请人或代理人依次参加抽球，以每位申请人所抽球号确定申请人的摇珠号。（现场采用摇珠方式，将X个写有1-X编号的乒乓球放入摇珠机中并启动摇珠，X为到场抽签人数。）
3.确定进入配租名单的人才
相关工作人员向现场展示并重新放置乒乓球，启动摇珠机进行逐次摇珠，摇出的乒乓球编号即对应获配租申请人的摇珠号。此时，摇珠总次数等于剩余的一号户型空缺房源数量。剩余未摇出的乒乓球将继续抽取递补顺序名单。
4.确定递补顺序名单
相关工作人员继续启动摇珠机进行逐次摇珠，摇出的乒乓球编号顺序即为递补顺序，形成一号户型的递补顺序名单。此时，摇珠总次数等于一号户型中符合条件但未进入配租名单的人才数。
5.确定配租房号
按上述1-2的环节确定选房摇珠号，相关工作人员继续启动摇珠机，按户型房源由低至高层的顺序依次抽出配租人（房间号顺序详见附件）。
（二）二号户型抽签流程
按上述1、2的环节确认摇珠号，相关工作人员向现场展示并重新放置乒乓球，启动摇珠机进行逐次摇珠，摇出的乒乓球编号即递补顺序，确定二号户型递补顺序名单，此时的摇珠总次数等于二号户型中符合条件但未进入配租名单的人才数。
在确定二号户型递补顺序名单后，按上述1-2的环节确定选房摇珠号，相关工作人员继续启动摇珠机，按户型房源由低至高层的顺序依次抽出配租人（房间号顺序详见附件）。
（三）注意事项
抽签期间，申请人（代理人）不能接触乒乓球。如确认书等文书填错相关信息，该申请人或代理人须再次签名确认。现场工作人员或申请人摇出一个乒乓球即为有效，乒乓球在出口卡住或者同时摇出2个及以上则无效，该次须重新摇。
