附件7

大岭山镇农场社区大岭山广场南商住更新
单元土地征收和房屋拆迁补偿安置方案

为推进东莞市大岭山镇农场社区大岭山广场南商住更新单元城市更新项目拆迁补偿工作的顺利开展，保障不动产权益人的合法利益，现根据国家、省、市的有关规定，结合本更新单元的实际情况，制定本拆迁补偿安置方案。

一、适用范围

（一）拆迁范围

本方案仅适用于大岭山镇农场社区大岭山广场南商住更新单元范围内需征收和拆迁安置的私人房屋、酒店（办公）。

（二）可补偿建（构）筑物对象及时间界定

1．补偿对象

本方案的补偿对象为私人房屋、酒店（办公），补偿对象以下简称被拆迁物业。

2．时间界定。以2019年10月10日出具的《大岭山镇农场社区大岭山广场南商住更新单元房屋测绘成果报告》为依据，在此之前建造的物业按本方案执行，在此之后未经批准建造的物业一律不予补偿。

（三）拆迁面积的确认

被拆迁物业的拆迁面积以《大岭山镇农场社区大岭山广场南商住更新单元房屋测绘成果报告》和《东莞市大岭山镇“农场社区大岭山广场南商住地块”改造单元“三旧”改造土地和房屋权籍调查明细表》中认定的土地和建筑物面积（含滴水面积）确认数据为准。

（四）补偿内容

1．除集体空地（巷道）外，其他土地使用权、装修均已经包含在地上建筑补偿中，不另行补偿。

2．被拆迁物业可以获得拆迁补偿款、房屋搬迁款、临时安置费。

二、拆迁补偿及交付标准

（一）拆迁补偿标准

1．私人房屋

被拆迁的私人房屋具体面积以不动产权益核查确认的权益面积为准，置换同等建筑面积的商铺及商品住房给被拆迁人。

（1）首层置换：首层按权益面积1：1的比例置换为首层临街商铺。置换物业的户型差异在3m2内的，首层临街商铺按30000元/m2计算,大于或小于3m2的，按本项目在房管部门备案价的85%进行计算，互补差价。
（2）二层及以上房屋置换：二层及以上房屋按权益面积1：1的比例置换为商品住房（带装修）。置换物业的户型差异在6m2内按20000元/m2计算，大于或小于6m2的按本项目在房管部门备案价的85%进行计算，互补差价。

不作置换的权益面积，按20000元/ m2进行货币补偿。

2．酒店（办公）

被拆迁的酒店（办公）的拆迁补偿安置，最终补偿标准由改造实施主体与其他不动产权益人在要约收购环节协商为准。
（二）交付标准

1．置换后的商业、办公物业的交付标准为毛坯交付，户型面积含公摊面积。

2．置换后的商品住房的交付标准为带装修交付（同小区一样的交付标准），户型面积含公摊面积。

三、房屋搬迁款

每栋房屋可以获得搬迁款人民币5000元；该款项由拆迁实施主体在被拆迁人将房屋移交拆除之日起10日内支付。

四、临时安置费

临时安置费补偿从要约收购协议（即拆迁补偿协议）生效之日第二个月起至改造实施单位送达回迁书面通知之日3个月止，每半年支付一次。标准如下：

被拆迁的私人房屋，首层（含滴水面积）每月补偿50元/m2，第三年起每月补偿80元/m2；二层及以上每月补偿20元/m2，第三年起每月补偿30元/m2。

五、签约奖励

1、车位

每一栋被拆迁私人房屋（以栋为单位），均获得一个停车位补偿。

2、商办物业

每一栋被拆迁私人房屋（以栋为单位），均获得一间二层或以上商办物业的补偿,面积为被拆迁私人房屋首层权益面积的一半。
六、履约承诺

（一）对于先签约的权益人，承诺其补偿权益不低于后续签约权益人的权益。

（二）被补偿人在要约收购协议（即拆迁补偿协议）生效之日，应将土地使用证、房屋所有权证移交给改造实施主体，并委托改造实施主体办理产权注销手续。

（三）设有抵押权或者被查封的房屋，按照国家有关的法律执行。

（四）相关权益人获得的补偿物业，根据拆迁补偿协议向不动产交易中心申请办理不动产权证，由更新单元开发主体配合办理不动产权证到相关权益人名下，初次办理不动产权证的相关税费由及住房维修基金，由更新单元开发主体和相关权益人按规定各自承担。

（五）本方案仅适用大岭山镇农场社区大岭山广场南商住更新单元中土地和房屋的征收和拆迁补偿。

（六）原有办理抵押的权益人应当负责解除抵押手续。被查封的房屋的解封按国家有关法律法规执行。

（七）本补偿方案为最低补偿标准，具体补偿金额及补偿条款以权益人与改造实施主体签订的个人补偿协议为准。

七、其他事项

（一）未尽事宜由东莞市大岭山镇人民政府组织另议，依法依规办理。

（二）本方案最终解释权归东莞市大岭山镇人民政府。



