政府信息公开申请工作汇报

一、政府信息公开申请的收办情况
截至目前，我中心收到政府信息公开申请74件，已办结59件；收到市政府办公室要求我镇协助调查的政府信息公开申请9件，已办结9件。因政府信息公开申请引发的行政复议1件，复议结果维持我镇原来答复；因政府信息公开申请引发的行政诉讼2件，案件目前还在审理当中。

二、政府信息公开申请的特点分析
(一)申请数量增长较快。往年每年平均申请数量约35件，协助市政府办公室调查政府信息公开申请2~3件。而今年截至目前申请数量已达到74件，协助市政府办公室调查政府信息公开申请9件，申请数量比往年多了1倍。

(二)申请人固定且集中。今年已收到的所有政府信息公开申请，申请人主要是蔡白村民和南城村民，属蔡白村民申请的有58件，占申请总量的78.4%，其中麦银洪26件、蔡卫民11件、卢志标10件、刘耀文4件、陈凤培7件；属南城村民申请的有8件，全部为叶举游申请，占申请总量的10.8%；属其它村村民申请的合计8件，包括九曲村、大岭丫村以及南丫村(详见附表)，占申请总量的10.8%。今年已收到市政府办公室要求我镇协助调查的9份申请件中，属蔡白村民申请的8件，占总协助调查量的88.9%，其中麦银洪7件，袁锦维1件，申请人也比较集中。另外1件属大岭丫村民刘荣德申请。
(三)申请内容比较集中。从今年收办的所有政府信息公开申请件来看，申请内容主要集中在以下两个方面：第一是集中在农村土地方面：涉及土地征收、拆迁、土地统筹以及征地补偿款分配等情况，占申请总量的48.2%；第二是集中在村务信息方面：涉及撤销村级小组的决议、村书记的审计报告、农村清产核资报表以及村民会议表决相关信息等，占总申请数量的38.8%。此外，还涉及一些有关农村换届选举的信息，包括换届选举结果、选举代表名单等，占申请总量的4.7%。
(四)申请流程寻根问底。纵观今年麦银洪、蔡卫民、叶举游等人的申请，在土地征收方面，申请人往往是先申请征地批次的省、市批文，接着是土地征收补偿的一书四方案，然后是土地征收补偿款的支付记录，最后是征地补偿款的分配方案。而在土地统筹方面，申请人往往是先申请村委会统筹土地的市或镇的授权委托书，接着是土地的统筹开发方案，最后是村民表决通过土地统筹开发事项的相关记录。

(五)逐级逐层延伸申请。申请人经常引用市上级部门或本镇信访部门的答复作为依据，进一步延伸申请政府信息公开。譬如土地征收方面的申请，申请人往往引用市自然资源局、市财政局的答复来申请征地补偿方案以及征地补偿款等信息；又如农村土地统筹及村民会议表决信息方面的申请，申请人往往引用镇信访办的答复来申请土地统筹开发方案以及村民表决通过开发方案的会议纪要、表决记录等信息。

四、政府信息公开申请的意见建议

(一)继续依法依规做好办理工作。一方面，针对尚未办结的申请件，严格按照《政府信息公开条例》等法规，依程序做好部门函调、资料审核、请示报批以及按时答复等工作，认真把好答复内容的质量关。二方面，对于涉及历史遗留问题比较复杂、同一申请内容涉及多部门交叉的申请件，落实好部门会商机制，由我们中心牵头组织召开碰头会共同研究讨论，确保答复内容经得起复议诉讼的考验。三方面，各村要完善好村务信息公开机制，对于群众通过书面渠道提出的村务信息申请，按照《广东省村务信息公开条例》等法规依程序给予接收办理。同时，村内重大决策信息，有要求公开的建议及时主动公开，扩大群众的知情权、参与权和监督权。
(二)继续做好部门信息互通工作。
(三)建议相关村要做好稳控工作。以麦银洪、叶举游为首的申请人，往往打着“集体分福利”的旗号，煽动更多群众参与，引发社会不稳定因素，他们申请信息公开是有组织、有预谋、有目的的（想利用申请信息公开途径谋取个人利益），其背后应该有专业的律师团队作指导。如果任由其发展，那么往后的申请量，就好像雪球一样越滚越大，可能会爆发出更大的问题。因此，建议相关村尤其是蔡白村，要想办法做好介入稳控工作。
