
お知らせ

東莞市は2022年1月26日より、「接種内容理解、本人の同意、自費、リスクが自己責任」という原則に基づき、市内在住の新型コロナワクチン接種を2回済ませた外国籍適齢者全員に対するブースター接種（3回目の接種）の予約接種業務を開始した。
広東省社会保障と医療保険料を納付している外国人は、接種現場で有効な医療保険加入証明書を提示し、他の中国人加入者と同等の待遇を受けられる。広東省社会保障と医療保険料を納付してない場合は1回当たり100元を徴収する。
予約方法：電話予約してください：（地域别予約電話）
予約成功後、確認通知に書いてある時間と場所に従い、中華人民共和国永久居留身分証、又はパスポートと有効な在留・居留許可証、医療保険加入証明書を所持して接種を受けに行く。指定場所で接種を受ける前に、規定のプロセスに従い告知同意書・免責承諾書等に署名し、適切な個人防護措置を取り、進んで健康状況を申告し、専門スタッフによる接種可否の判断を受ける。接種後14日以内に自身の健康状況に注意し、体調が悪い場合には、いち早くに医師にご相談ください。
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