


我市近期5项标准化工作成果

一、我市生益科技主导制定的IEC国际标准发布
由我市上市公司——广东生益科技股份有限公司作为第一起草单位制定的IEC国际标准《微波频率下覆铜板介电常数和介质损耗角正切值测试方法（分离介质柱谐振腔法）》（IEC 61189-2-721）于2015年4月发布。这是我市自2001年、2010年主导制定的3项国际标准发布时隔5年后，又一次成功主导制定并发布的国际标准。
该IEC国际标准提案于2012年6月通过国内论证，并在2012年10月在日本福冈举行的IEC TC91年会上，由生益科技代表中国代表团提出IEC提案。该项标准的国内参与单位还有西安交通大学电子材料所和中国电子技术标准化研究所。
该IEC国际标准的发布，标志着我国高端技术产品的检验水平得到了国际上的认可。该国际标准的发布提高了我国检测技术在国际市场的声誉，为微波用覆铜板介电性能的测试提供一个准确可靠的测试评价平台，加快了覆铜板微波介电性能检测技术的发展，促进了该类高频高速CCL产品的出口。同时也为我国实质性参与国际标准的制修订工作积累了宝贵的经验。
二、我市申请的云计算和信息传输线缆两个省级标委会获批筹建
2015年9月10日，省质监局发文批准筹建云计算和信息传输线缆两个省级标委会，分别由东莞中国科学院云计算产业技术创新与育成中心和东莞市虎门信息传输线缆协会负责筹建。
广东省云计算标准化技术委员会落户东莞中国科学院云计算产业技术创新与育成中心（简称中科院云计算中心），这是东莞市在战略性新兴产业具有里程碑意义的提升和跨越，标志着东莞云计算行业占据省内产业发展制高点，为产业发展争取标准话语权。
广东省云计算标委会成立后，将负责开展云计算领域内专业标准化工作，密切跟踪、研究国内外云计算关键技术及产品，组织企业在弹性计算、资源监控管理与调度、安全控制管理、数据中心绿色节能、虚拟整合等关键技术领域制定起点高、技术含量高的产品标准、地方标准、行业标准、国家标准 。中科院云计算中心依托技术、产业、人才等优势资源，统筹开展广东省云计算标准化技术委员会建设工作，必将有利于推动我省云计算相关标准的发展和完善，发挥标准对云计算产业建设与发展的引领及规范作用，促进我省云计算产业更快更好地发展。
广东省信息传输线缆及连接标准化技术委员会将负责省信息传输线缆标准、新兴电器附件标准，信息数据传输与连接组件标准、生产设备与组装设备标准的制定及修订工作，负责组织信息传输线相关标准的宣贯、解释工作以及跟进国外先进标准，如掌握UL等相应国际组织的标准化动态。该省TC的筹建，将有利于提升我市线缆传统产业的标准化水平，从而提升现有信息传输线缆产品和连接组件的技术水平和竞争力，对于调整优化产业结构，促进经济发展方式转变，促进资源节约和节能减排，实现经济社会可持续发展，应对国外技术性贸易壁垒，增强国际竞争力，提高自主创新能力，建设创新型企业，都具有十分重要的意义。
三、我市主导的两项电子商务平台国家标准发布
2015年5月15日，国家标准化管理委员会正式发布《电子商务平台服务质量评价与等级划分》（GB/T 31526-2015）和《电子商务平台运营与技术规范》（GB/T 31524-2015）两项国家标准。上述两项国家标准由我市质量监督检测中心主导制定，将于2015年12月1日开始实施。这两个标准的实施，将有效规范电子商务的运营和评价，对促进电商发展和保护消费者权益都具有重要意义。
电子商务在现代服务业中具有举足轻重的作用，正成为越来越多消费者购物的新方式。但由于没有统一的国家标准，电子商务平台在进入交易市场前应具备的基本运营条件和技术条件等无法确定，网购乱象丛生，假冒伪劣产品、夸大营销、交易欺诈等问题日益凸显，网购正在成为消费者投诉的“重灾区”。针对这种情况，市质量监督检测中心于2012年向国家标准委提出制定上述两项国标的申请并获批准。
《电子商务平台服务质量评价与等级划分》主要从顾客的角度，以交易过程为评价线索，以电子商务交易过程相关环节的服务为评价内容对电子商务平台所提供的服务的质量进行评价，分为13个一级标准和28个二级标准，评价结果按得分分为不合格、达标、三星、四星和五星共5个等级，消费者可根据评价的结果选择交易的对象。
《电子商务平台运营与技术规范》主要从电子商务运营与技术两个方面对电子商务平台进入电子商务市场提出各项规定和要求。运营要求包括资质与经营条件、人员管理及对外服务等方面的各种规定，为政府对电子商务平台进行监管提供依据，同时可提高消费者通过电子商务交易的信心。
四、莞香获国家地理标志产品保护
2015年8月10日，国家质检总局公告“莞香”获得国家地理标志产品保护，这是东莞获得的第一个国家地理标志保护产品，实现了零的突破。莞香产地保护范围划定为东城街道、南城街道、大岭山镇、寮步镇、厚街镇、茶山镇共6个镇街。
一是制定技术标准，夯实发展基础。莞香，是以莞香树为载体，在特定环境下使用传统制作技艺产生的，含油脂的固态结晶体。莞香能够获得国家地理标志产品保护，源于得天独厚的地理环境和独特的生产制作技艺造就了莞香的独特优良品质。为夯实莞香的质量技术基础，市质监局实施“标准先行”的工作思路，组织制定了标准《莞香》（Q/SZT 1-2014）、《莞香有机生产技术规程》（Q/SZT 2-2014），现争取上升为广东省地方标准，为莞香产业的进一步发展壮大打下良好基础。
二是加强特色保护，提升区域品牌。莞香历史悠久，是沉香中的上品，自唐代开始就属进贡朝廷的佳品，是极具东莞代表性的物质、文化和精神资源。获得地理标志产品保护，将有利于保护莞香的优良品质和地方特色，有利于规范市场经济秩序，有利于带动产业发展和进一步提升经济、人文价值。
三是发挥带动作用，推动产业发展。目前，东莞市共种植莞香树约1.6万亩，数量超过90万株，产业规模近15亿元。获得地理标志产品保护，将带动莞香产业新一轮大发展，重塑“莞香祖源，沉香圣地”，打造“中国香都”，增强东莞综合竞争力和城市软实力。
五、我市已构建城市共同配送标准体系并制定5项联盟标准
自2013年我市成为全国首批城市共同配送试点城市以来，经过近两年的研究和实施，我市城市共同配送服务标准化工作取得了一系列成果：
一是构建了东莞市城市共同配送服务标准体系。在分析借鉴各国基于各自共同配送模式形成的各具特色的标准体系后，立足我市城市共同配送标准化工作现状，采用过程法和分类法相结合的方法，我市构建了层次清晰、开放兼容、动态优化、基于现实、适度超前的东莞市城市共同配送服务标准体系，该体系包含服务通用基础标准体系、服务管理标准体系、支撑保障标准体系等3个子体系，收纳国家标准、行业标准、地方标准、国际标准和国外先进标准共250多项。该标准体系在我市2家物流企业的仓储、配送、分拣、运输、信息管理各环节得到实际应用，并取得良好成效。
二是组建了由12家我市城市共同配送三级网络各方优势企事业单位组成的东莞市城市共同配送标准联盟，编制了《东莞市城市共同配送标准联盟章程》等联盟系列管理文件，建立联盟工作制度。在我市城市共同配送服务重点领域，针对薄弱环节，研制了5项联盟标准，包括《快速消费品城市共同配送服务质量要求与评定》、《城市共同配送 装卸搬运服务规范》、《城市共同配送 厢式货车营运技术与管理规范》、《城市共同配送 托盘循环共用作业规范》、《城市共同配送  木质平托盘维修规范》，今天正式发布。
三是建设了《东莞市城市共同配送标准化信息平台》，平台包含标准体系展示、政策文件、产业链动态、企业配送需求信息、经验交流、三级配送网络地图、会员服务等七部分内容。物流企业可通过平台实现标准信息的在线检索、阅览及有效性跟踪，查阅政策文件和产业动态，发布企业配送资源与需求。该平台的建立，有效提高了我市物流配送的信息化、集约化水平。
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