
《常平镇非法危险化学品、烟花爆竹
举报奖励暂行办法》起草说明

我单位拟定了规范性文件《常平镇非法危险化学品、烟花爆竹举报奖励暂行办法》（以下简称《办法》）。根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办〔2014〕32号）有关要求，就文件制定有关事宜作说明如下：
一、文件的制定背景说明
为充分鼓励和调动广大群众参与打击危险化学品、烟花爆竹非法生产、经营、储存行为的积极性，完善和规范我镇打击安全生产违法行为有关举报奖励制度，动员全社会力量共同打击“黑危化品”、“黑烟花爆竹”行为，保障人民群众生命和财产安全。根据《中华人民共和国安全生产法》《危险化学品安全管理条例》《烟花爆竹安全管理条例》等法律法规及《关于印发<东莞市应急管理局关于落实安全生产领域举报奖励工作方案>的通知》（东应急〔2020〕183号）文件要求，结合我镇实际，制定《常平镇非法危险化学品、烟花爆竹举报奖励暂行办法》（以下简称《办法》）。对查证属实的“黑危化品”、“黑烟花爆竹”行为的举报，给予举报人奖励，有利于强化危险化学品、烟花爆竹领域安全社会监督，充分调动广大群众的积极性，及时发现和有效整治危险化学品、烟花爆竹的非法行为，形成社会共治格局，更加有效地保障人民群众生命和财产安全。
二、法律法规政策依据
（一）《中华人民共和国安全生产法》；
（二）《危险化学品安全管理条例》；
（三）《烟花爆竹安全管理条例》；
（四）应急管理部印发《生产经营单位从业人员安全生产举报处理规定》的通知（应急〔2020〕69号）；
（五）关于印发<东莞市应急管理局关于落实安全生产领域举报奖励工作方案>的通知（东应急〔2020〕183号）。
三、文件的制定程序说明
为推动《办法》起草工作的顺利开展，确保既符合法规政策精神，结合我镇实际情况，常平应急管理分局起草了《办法》初稿，后向财政分局、司法分局、公安分局、交通运输分局等部门征求意见，收集意见后对《办法》作了修改，形成《办法》（第二稿）。
2022年8月19日至9月1日，《办法》在常平镇政府官网公开征求群众意见，截至目前未收到有关意见建议。
四、预期效果和影响
[bookmark: _GoBack]通过实施《办法》，有利于充分调动广大群众参与打击危险化学品、烟花爆竹非法生产、经营、储存行为的积极性和主动性，切实加强对安全生产工作的社会监督，有力打击了“黑危化品”、“黑烟花爆竹”违法行为，充分发挥了震慑警示作用，促进我镇安全生产形势总体平稳。
五、主要内容说明
《办法》共13条。主要规定了危险化学品、烟花爆竹举报奖励的适用范围、举报方式、奖励原则、发放标准、受理及奖励程序、不予发放奖励情形等内容。
（一）对接法律依据
2021年9月1日起施行的新《中华人民共和国安全生产法》第十九条规定：国家对在改善安全生产条件、防止生产安全事故、参与抢险救护等方面取得显著成绩的单位和个人，给予奖励。本条是关于对在安全生产工作中取得显著成绩的单位和个人给予奖励的规定，这一规定为奖励在安全生产工作中做出显著成绩的单位和个人提供了法律依据，也是“有法必依”、“法定职责必须为”的具体体现。
（二）提高奖励标准
《办法》根据举报线索的社会危害程度进行奖励，具体按照查实的“黑危险化学品”和“黑烟花爆竹”存量划分为若干等级，并分级给予奖金奖励，奖励金额由250元至25000元不等，此举将大幅提高广大群众参与举报的积极性。
（三）明确举报奖励范围
《办法》中确定了举报奖励范围的举报对象、举报人、举报后处理三项标准，三项标准之间构成一个完整的举报奖励范围要件体系，此举将进一步完善了奖励机制，确保奖励发放过程制度化、规范化，真正发挥举报奖励办法的激励作用。
（四）鼓励和保护举报人
《办法》对于保护举报人隐私做了明确规定，对举报人加强了保护，任何人不得以任何方式泄露举报人姓名、住址、电话、有关案情及接受奖励等情况，此规定有助于降低举报人风险，打消其顾虑，鼓励更多群众参与安全生产、监督安全生产，对违法行为说不。
五、行政系统内征求意见的采纳情况说明
该办法在起草阶段征求了财政分局、司法分局、公安分局、交通运输分局等部门的意见，共收到反馈意见5条，采纳5条。
六、公开征求意见的采纳情况说明
于2022年8月19日至9月1日在常平镇官网公开征求社会意见，在征求意见期间未收到有关意见建议。
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