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关于《常平镇人民调解工作激励办法》的
起草说明

进一步推动人民调解工作向纵深发展，提升人民调解员排查化解矛盾纠纷的积极性，我单位拟定了规范性文件《常平镇人民调解工作激励办法》（以下简称《激励办法》）。根据《广东省行政规范性文件管理规定》（粤府令第277号）和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办〔2014〕32号）有关要求，现就文件制定有关事宜作说明如下：
一、文件制定背景
党的十九大以来，习近平总书记多次对人民调解工作作出重要指示批示，为做好人民调解工作和加强人民调解员队伍建设指明了方向。近年来，中央、省政法委及相关部门相继印发《关于加强人民调解员队伍建设的意见》和《省委政法委 省法院 省司法厅 省民政厅 省财政厅 省人力资源社会保障厅关于印发〈关于加强人民调解员队伍建设的实施意见〉的通知》（粤司〔2019〕258号）（以下简称《意见》），《意见》要求要强化对人民调解员的工作保障，适当安排人民调解员补贴经费，加大对人民调解员的表彰宣传力度，增强人民调解员的职业荣誉感和自豪感，为人民调解员开展工作创造良好社会氛围。
为深入贯彻落实习近平总书记关于调解工作的重要指示批示精神，认真落实党中央关于发展人民调解员队伍的决策部署，根据《意见》相关精神，以及《关于印发落实省民生实事加强人民调解工作实施方案的通知》（东司字〔2018〕39号）、《关于印发〈东莞市人民调解工作经费管理规定〉的通知》（东司〔2020〕14号）等文件要求，镇政府于2021年2月22日印发了《常平镇人民调解工作激励实施办法》（以下简称《实施办法》），对符合规定调解成功的矛盾纠纷、优秀调解员、优秀调解案例等予以补贴和奖励，《实施办法》于2023年2月21日失效。为增强政策的连贯性和延续性，不断推动人民调解工作纵深发展，司法分局对《实施办法》进行了实施效果评估和内容完善，形成了《激励办法》。
二、法律法规政策依据
（一）《中华人民共和国人民调解法》；
（二）《人民调解工作若干规定》；
（三）《广东省实施〈中华人民共和国人民调解法〉办法》；
（四）《中央政法委、最高人民法院、司法部、民政部、财政部、人力资源和社会保障部关于加强人民调解员队伍建设的意见》的通知（司发〔2018〕2号）；
（五）《财政部、司法部关于进一步加强人民调解工作经费保障的意见》（财行〔2007〕179号）；
（六）《省委政法委 省法院 省司法厅 省民政厅 省财政厅 省人力资源社会保障厅关于印发〈关于加强人民调解员队伍建设的实施意见〉的通知》（粤司〔2019〕258号）；
（七）《关于印发〈东莞市人民调解工作经费管理规定〉的通知》（东司〔2020〕14号）。
三、文件制定程序
根据《东莞市行政规范性文件管理办法》相关规定，司法分局前期对《常平镇人民调解工作激励实施办法》（常府〔2021〕4号）开展了实施效果评估，根据评估情况对办法内容进行了调整和完善，经合法性审查和公平性竞争审查后起草了《激励办法》，司法分局就《激励办法》内容向各部门（单位）征求修改意见建议，同时通过政府官方网站向社会公众公开征求意见，共收到3条修改意见，作进一步修改完善后最终形成送审稿，经2023年第25次党委（扩大）会议集体审议通过后，以镇政府名义印发实施。
四、预期效果和影响
《激励办法》规定了“以案定补”相关内容，拟通过设置多种激励方式，进一步推动人民调解工作纵深发展，不断深化常平镇人民调解队伍建设，有效调动常平镇各人民调解组织和人民调解员排查化解矛盾纠纷的积极性，充分发挥人民调解在维护社会和谐稳定中的第一道防线作用，实现“小事不出村、大事不出镇”，不断推动常平镇社会治理体系和治理能力现代化，为经济社会高质量发展提供更强的法治保障。
五、主要内容
《激励办法》共14条，分为3个章节，分别是总则、“以案定补”发放、附则，主要规定了人民调解工作激励经费的类别、适用范围、申请条件、发放标准、审核流程等内容。
（一）明确激励对象范围。《激励办法》规定，办法适用的激励对象范围主要是依照人民调解有关法律法规聘任的在镇、村（社区）人民调解委员会、派驻调解工作室或个人调解工作室、企事业单位、其他行业性专业性人民调解组织从事人民调解工作，并已备案的专（兼）职人民调解员（财政供养的行政、事业编制等明令禁止兼职取酬的人员以人民调解员身份参与纠纷调解的除外）。
（二）规定激励政策适用条件。《激励办法》对“以案定补”的适用条件、补贴标准作出了详细规定，同时相应划分了补贴金额，根据实际情况对卷宗标准的要求进行适当调整，兼顾了案件真实性和申报便捷性。
（三）优化“以案定补”申报审核流程。《激励办法》规定,“以案定补”申请由调解员发起，经调解员所在的人民调解委员会审核后，报司法分局审批，驻所调解员发起申请的，报司法分局审批前须经所在派出所审核，相较过去的流程，减少了“人民调解委员会设立单位审批”环节，进一步缩减了审核时长。
六、征求意见采纳情况说明
2023年5月至2023年6月向各有关部门开展两轮书面征求意见，充分听取各有关部门意见，共收到3条修改意见，部分采纳。
2023年6月16日至2023年6月29通过政府官方网站向社会公众公开征求意见，意见征集期间未收到相关人员提出的修改意见或异议，并于2023年7月4日公示向社会征求意见的结果。
七、专家咨询论证、听证的意见采纳情况等其他需要说明的情况
无。
综上，《激励办法》的制定实施，从制定主体、制定程序、制定权限和内容的合法性严格按照规范性文件要求规定。

