附件7

《常平镇人民调解工作激励实施办法》
起草说明

[bookmark: _GoBack]我单位拟定了规范性文件《常平镇人民调解工作激励实施办法》（以下简称《实施办法》）。根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办〔2014〕32号）有关要求，就文件制定有关事宜作说明如下：
一、文件的制定背景说明
人民调解员是人民调解工作的具体承担者，肩负着化解矛盾、宣传法治、维护稳定、促进和谐的职责使命。加强人民调解员队伍建设，对于提高人民调解工作质量，充分发挥人民调解维护社会和谐稳定“第一道防线”作用，推进平安、法治建设，实现治理体系与治理能力现代化具有重要意义。党的十八大以来，习近平总书记多次对人民调解工作作出重要指示批示，为做好人民调解工作和加强人民调解员队伍建设指明了方向。中央政法委最高院司法部民政部财政部人力资源和社会保障部以及省委政法委省高级人民法院省司法厅省民政厅省财政厅省人力资源社会保障厅相继联合印发《关于加强人民调解员队伍建设的实施意见》（以下简称《意见》），《意见》要求要强化人民调解员的保障落实，加大对人民调解员的表彰宣传力度，增强人民调解员的职业荣誉感和自豪感，为人民调解员开展工作创造良好社会氛围。
为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想以及党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实党中央关于发展人民调解员队伍的决策部署，根据两份《意见》精神，以及《东莞市司法局关于落实省民生实事加强人民调解工作实施方案》《东莞市人民调解工作经费管理规定》等文件要求，常平司法分局起草了《实施办法》，对符合规定调解成功的矛盾纠纷、优秀调解员、优秀调解案例等予以补贴和奖励，不断激活调解能动性，提升全镇矛盾纠纷调处效能。
二、法律法规政策依据
（一）《中华人民共和国人民调解法》；
（二）《人民调解工作若干规定》；
（三）广东省实施《中华人民共和国人民调解法》办法；
（四）中央政法委、最高人民法院、司法部、民政部、财政部、人力资源和社会保障部联合印发《关于加强人民调解员队伍建设的意见》的通知（司发〔2018〕2号）；
（五）财政部、司法部《关于进一步加强人民调解工作经费保障的意见》（财行〔2007〕179号）；
（六）中共广东省委政法委、广东省高级人民法院、广东省司法厅等关于印发《关于加强人民调解员队伍建设的实施意见》的通知（粤司〔2019〕258号）；
（七）《东莞市人民调解工作经费管理规定》（东司〔2020〕14 号）。
三、文件的制定程序说明
为推动《实施办法》起草工作的顺利开展，确保既符合法规政策精神，又满足常平镇人民调解工作的实际需要，常平司法分局遵循民主科学的原则精神，于2020年5月在全镇范围内开展了人民调解工作专题调研，收集基层人民调解组织、人民调解员的意见建议，同时参考借鉴了广州、深圳以及我市部分镇街的先进做法和经验，形成了《实施方案》初稿，后向财政分局、公安分局、政法办、信访办等部门以及有关调解组织、人民调解员征求意见，收集意见后对《实施方案》作了多次修改，形成《实施方案》（第二稿）。
2020年10月27日，《实施方案》在常平镇政府官网公开征求群众意见，截至目前未收到有关意见建议。经合法性审查和公平性竞争审查后，形成了《实施方案》送审稿，并经2020年第55次党委（扩大）会议审议通过。
四、主要内容说明
《实施办法》共26条。主要规定了人民调解工作激励经费的类别、适用范围、申请条件、发放标准、审核流程等内容，并明确自《实施方案》施行之日起，《常平镇人民调解“以案定补”工作方案》（常府办〔2018〕74号，下称《“以案定补”方案》）同时废止。
（1） 创新举措，构建多层次激励体系。《“以案定补”方案》实施以来，虽然对人民调解员工作的积极性有一定促进作用，但尚未达到持续激发人民调解工作能动性的效果。经前期专题调研，大部分基层人民调解员均认为该方案存在激励方式单一、补贴标准较低、申请程序较繁杂等问题，实效性较低。另外，近年来，深圳、广州等地区以及东莞部分镇街均开展了优秀人民调解员、优秀人民调解组织评选等激励工作措施，致力于加大对人民调解表彰力度，扩大人民调解工作社会影响力，增强人民调解员的职业荣誉感和自豪感，为社会矛盾纠纷的调处化解创造良好社会氛围。对此，我镇在原“以案定补”的基础上，增加了人民调解工作优秀奖励、专项调解工作补贴等激励措施，逐步构建多层次的人民调解工作激励体系。
（2） 提标扩面，全面激发调解能动性。东莞市司法局、财政局于2020年3月6日印发了（东司〔2020〕14号），对人民调解工作补贴的适用范围和最低标准均予以明确，而我镇《“以案定补”方案》规定的补贴标准远低于市规定，且补贴范围和认定标准均与市规定不符。对此，《实施办法》在市规定的框架内，对“以案定补”的金额予以提升，同时合理细化了调解案件的分类标准。其次，考虑到我镇驻所调解工作室日常能化解大量的基层矛盾纠纷（每年平均4000余宗），有效发挥了人民调解职能作用和大力缓解了派出所民警压力。另一方面，由于待遇福利问题，目前驻所调解员的人员流动性较大，而人民调解工作较为注重经验积累和工作技巧，队伍流动性大不利于调解工作的开展。对此，为充分发挥驻所调解工作的实效，《实施办法》根据《东莞市人民调解工作经费管理规定》的要求，将驻派出所人民调解员纳入了“以案定补”的范围。另外，为进一步扩大激励措施的普及面，《实施办法》将参与我镇专项调解工作的村（社区）法律顾问、社会律师亦纳入了补贴的范围。
（3） 优化程序，确保激励政策有效落地。鉴于《实施办法》实施后，激励范围有所扩大，补贴金额亦相应提升，为确保激励经费利用有效、调配合理，“以案定补”的申报周期由原来的半年一次调整为每季度一次，相应申请材料也作了部分简化，如简易案件仅需提供《调解案件简易登记表》。另外，为保证补贴、奖励发放的真实性和合理性，《实施办法》规定，对“以案定补”、优秀人民调解工作奖励进行审核时，均由司法分局会同公安局、镇综合治理办等部门组成评审小组，并分别出具审批意见，必要时邀请市协调有关行业专家共同参与。
五、合法性审查意见
该办法由常平镇人民政府印发公布，制定主体适格，内容未与现行法律法规存在冲突，且已在行政系统内以及社会上征求意见，并经党委（扩大）会议讨论通过，制定程序合规。
6、 行政系统内征求意见的采纳情况说明
该办法在起草阶段征求了公安分局、综合治理办、财政分局等部门的意见，共收到反馈意见3条，采纳1条。
七、公开征求意见的采纳情况说明
于2020年10月27日至11月4日在常平镇官网公开征求社会意见，在征求意见期间未收到有关意见建议。
