[bookmark: _GoBack]附件2：
产业发展监管协议
甲方：东莞市东实产城发展有限公司
乙方：
丙方（见证方）：
丁方（见证方）：

鉴于：
乙方于     年   月  日与东莞市旗创产业投资有限公司签署《商品房买卖合同》及相关补充协议，合同编号        。销售方已向乙方提供相关开发、建设、买卖的合法性文件，乙方已充分了解大岭山大塘村项目的产业用房购买准入条件要求等情况。
甲方为东莞市旗创产业投资有限公司聘请负责大岭山大塘村项目招商运营的专门公司，受其委托对乙方进行产业发展监管。为更好地进一步落实上述合同的履行，经甲乙丙丁四方友好协商，就乙方购买产业用房的产业履约监管事宜达成协议如下：
1、 产业用房基本情况
乙方所购的产业用房位于东莞市大岭山镇莲峰一横路的大岭山大塘村项目    栋厂房   层，建筑面积为      ㎡。
二、甲方权利和义务
（一）甲方负责大岭山大塘村项目的招商运营，根据现行政策相关要求，为乙方提供指导性服务。
（二）上述产业用房投产后，甲方有权核验乙方产业用房的产值、税收、装修竣工等事项落实情况。经核验乙方未能达到本协议所约定要求的，甲方可按照本协议及其他约定追究乙方的违约责任。
三、乙方权利和义务
（一）乙方在产业用房所属园区属地内开展生产经营、纳税，需在园区成立独立法人公司（已在东莞市大岭山镇成立法人公司的除外），并在两年内完成纳统。乙方在园区开展的业务需符合园区的产业发展定位。
（二）甲方有权利督促乙方按照企业遴选评审上报承诺的标准每年    元/㎡缴纳税收，同时乙方产值需达到每年      元/㎡，考核期为自乙方完成不动产登记之日起5年。
（三）自乙方完成不动产登记之日起未满5年的产业空间，原则上不允许转让。因不可抗力或重大政策调整造成乙方无法继续经营发展的，由四方进行深入协商，根据《东莞市人民政府办公室关于印发〈推动高品质、低成本产业空间建设方案〉的通知》（东府办〔2023〕）7号等文件规定，并报市相关职能部门审定后执行。
自乙方完成不动产登记之日起，满5年达到本协议中约定的产值、税收规模等相关要求的，可申请将其名下的产业用房进行转让，转让价格不得高于购置价格，不得以其他名义收取额外费用，东莞实业投资控股集团有限公司（以下简称东实集团）、大岭山镇政府及其指定单位享有优先购买权。东实集团、大岭山镇政府及其指定单位放弃购买的，则由甲方、丙方和丁方从遴选企业库中，按程序选取次受让主体开展转让工作，次受让主体应与甲方及丙方、丁方重新签订产业发展监管协议。转让涉及的税费按照现行不动产转移登记的相关法律法规执行。
（四）自完成不动产登记之日起，乙方5年累计未达到本协议中约定的产值、税收等相关要求的，则视为乙方违反本协议此条约定，乙方在收到甲方邮寄的违约金通知（以邮戳寄出之日起算）之日起60日内补足未缴纳的税收差额同等金额的违约金，并将违约金支付凭证（复印件）留存甲方处存档。否则，甲方有权要求乙方按照本协议约定的时间及方式退回该产业用房并搬离园区。
依据相关遴选管理办法，乙方被强制退出后，一年内不得再次租赁或购买东莞市政策性产业用房。
（五）乙方因人民法院强制执行拍卖或者变卖产业用房（构筑物）所有权的，次受让主体应当符合原受让主体资格条件，并应当承接原商品房买卖合同及相关协议、本协议规定的受让主体责任及义务。人民法院强制执行又无符合条件的次受让主体的，其建（构）筑物由甲丙丁三方根据《东莞市人民政府办公室关于印发〈推动高品质、低成本产业空间建设方案〉的通知》（东府办〔2023〕）7号等文件规定，报市相关职能部门确定回购单位。
（六）乙方购买的产业用房在进行二次转让时，应按办理产业用房不动产登记时的证载面积为单位进行转让，不可分割转让。 
四、违约责任和本协议的终止
[bookmark: _Hlk179968508]（一）乙方购买的产业用房限定自用，乙方签订商品房买卖合同及相关补充协议后无故退出，或在使用期间出现违规出租、出售、改变其原有使用功能等不按合同约定使用产业用房行为的，5年内不得再次租赁或购买东莞市政策性产业用房。已购买试点项目产业空间的，需在规定时间内退回购买的产业用房，退回后的产业用房按照本协议第三条第（三）点确定受让主体，受让价以购置价格为原值折旧后计算确定。
（二）有下列情形之一的，甲方有权要求乙方退回产业用房并搬离园区：
1. 将注册地、纳税地、统计地迁离东莞市大岭山镇的；
2. 申报主体有隐瞒真实情况、伪造证明等行为的；
3. 入驻主体被列入失信名单的。
（3） 依据本协议约定，乙方应退回产业用房的，乙方应自甲方通知退回产业用房之日起20个工作日内与甲方到房管部门办妥不动产登记转移的全部手续（接收方为依据本协议确定的受让对象）并搬离园区。若乙方自甲方通知之日起超过90天未搬离园区的，每逾期一天，乙方按总房款0.05%向甲方支付违约金。
（4） 如涉及乙方违约须退回产业用房的，待各方确认所属产业用房退回交接完毕后30个工作日内，由甲方协调开发商将扣除相应违约金以及由于乙方不符合本协议税收要求等违约行为给甲方及开发商造成的直接损失、间接损失、罚款、第三人索赔为主张权利所支出的相关费用（包括但不限于诉讼费、财产保全费、律师费、差旅费、调查费等）、其他款项（涉及转让的相关税费、折旧费等）后的剩余产业用房购置款无息退还给乙方。
六、争议解决方式
凡因本协议书引起的任何争议，由各方协商解决，若协商不成的，依法向项目所在地人民法院起诉。
七、其他
1、本协议书一式四份，各方各执一份，具有同等法律效力。
2、本协议书自各方签署之日起生效。
3、本协议书其他未尽事宜，各方通过友好协商解决，可另行签订补充协议，补充协议与本协议书具有同等的法律效力。
八、本协议系各方于东莞市大岭山镇签订。





（以下无正文，为协议签字页。）



甲方（盖章）：                     乙方（盖章）：


代表（签字）：                                              代表（签字）：




丙方（见证方）（盖章）：            丁方（见证方）（盖章）：


代表（签字）：                       代表（签字）：



年  月  日
