2023年东莞市市属国有企业物业租金减免

工作方案
根据《关于坚持以制造业当家 推动实体经济高质量发展的若干措施》（东府〔2023〕1号）和《关于进一步促进民营经济高质量发展的若干措施》（东委字〔2023〕1号）文件要求，为有序推进市属国有企业物业租金减免工作，切实降低本土企业租金负担，结合市属国有企业的实际情况，制定本方案。
一、基本原则
（一）依法依规决策。各市属国有企业要根据公司法及国资监管的相关政策法规，结合企业实际，制定落实本企业租金减免的具体方案。
（二）系统有序推进。各市属国有企业要高度重视、主动担当作为，安排专人组织落实本企业的租金减免工作，确保我市租金减免政策高效保质落地。
（三）实体经济受惠。转租市属国有企业物业的，业主方要加强与转租户（“二手房东”）的沟通，将减租政策惠及落实到最终承租人；确保转租户（“二手房东”）对实际承租人的租金减免总额不低于市属国有企业对该转租户（“二手房东”）的租金减免金额。

二、减免主体
东莞市人民政府授权东莞市人民政府国有资产监督管理委员会履行出资人职责或监管的国有全资及控股企业、国有实际控制企业及其下属各级国有全资及控股企业、国有实际控制企业（本方案统称“市属国有企业”）。处于非正常存续经营状态的市属国有企业除外。

三、减免对象
在我市承租市属国有企业自有物业的制造业企业、民营企业、小微企业、个体工商户。
四、减免条件
（一）注册地及纳税地在东莞市；
（二）不存在哄抬租金或提高水电费、公摊费用的行为；
（三）不存在哄抬物价被处罚等行为；
（四）不存在违反约定及相关法律法规和政策规定的其他情形。
五、减免标准及期限
属于减免对象和符合减免条件的企业、个体工商户：

1.对在我市承租市属国有企业物业（包括写字楼、商铺〔固定摊位〕、仓库、厂房等，不包括广告位资源、车位资源、养殖资源、土地资源等）的市场主体，给予减免3个月租金。承租方于2023年东莞市政府“一号文”发布前（即2023年2月1日）租约到期或已退租的企业除外。

2.其中，对住宿餐饮、批发零售、文体娱乐、旅游行业经营困难的民营市场主体，其持所在镇街行业主管部门出具的有效证明，向租赁的业主企业提出申请，在原基础上可额外享受 3 个月的国有物业租金缓交期限。缓交租金原则上应在缓交期结束后30天内补缴齐，与业主方另有约定的除外。

（二）本方案自发布之日起实施，有效期截至2023年12月31日，不跨年实施。
（三）对国家、广东省出台的相关支持政策，市属国有企业应按照不低于国家及广东省标准全面贯彻落实。同类政策标准不一致的，按照“从高不重复”原则最大力度支持企业发展。政策实施期间，如国家和省出台新的规定，按国家和省规定执行。
六、工作要求
（一）租金减免政策免申即享，各市属国有企业要主动联系符合条件的租金减免对象，做好政策宣传解读，尽快落实本企业出租物业的租金减免工作，并依据管理决策权限，逐级落实属于租金减免主体的下属企业租金减免工作，形成租金减免台帐，市属国有企业要与承租户签订免租、缓缴租金文件。
（二）如存在转租情形的，各市属国有企业要督促承租人做好减租让利工作，落实承租人向次承租人或实际使用人释放减租的让利，确保物业的实际使用人享受的租金减免总额不低于市属企业对承租人的租金减免金额。
（三）各市属国有企业要建立举报监督机制，并对自有物业的租金减免情况进行抽查，确保租金减免政策落到实处。在政策实施过程中各市属国有企业未执行到位的，承租企业可直接向相关市属国有企业或市国资委法规指导科（联系电话：22223163）投诉。

（四）因减免租金影响市属国有企业业绩的，在市属国有企业负责人经营业绩考核中根据实际情况予以认可。

（五）租金减免落实情况由各市属一级企业于每月28日前按月汇总填表报送市国资委产权管理科。各市属国有企业应积极创造条件，主动服务符合条件的租金减免对象。除本方案有规定外，不得增设免租附加条件，不得以减租、缓交等代替免租措施，一经发现，严肃查处。

（六）本方案以东莞市人民政府国有资产监督管理委员会解释为准。


