《东莞市教育事业发展“十三五”规划》
发布内容
一、“十二五”期间我市教育发展情况

“十二五”期间，在市委、市政府的正确领导下，我市教育综合实力跃上了新台阶。一是教育整体水平明显提升。2015年，东莞市成功创建 “广东省推进教育现代化先进市”和“全国义务教育发展基本均衡市”。二是惠民教育体系不断完善。截至2015年底，全市有基础教育学校（含幼儿园）1521所，在校生达139.4万人，比2010年增加了31万人。全市有高等院校9所，全日制在校生11.2万人。三是教育发展格局更趋开放。“2011—2015年外来务工人员随迁子女入读义务教育公办学校人数年均增加10%以上。高中布局调整基本完成，普通高中质量稳步提升，中职教育品牌效应凸显。四是教育发展能力持续增强。教育财政支出占比连续三年达到省标准要求，全市每年投入超过8000万元用于教师培训。2013年，东莞获准为教育部教育资源公共服务平台规模化应用试点单位。五是教育改革活力进一步彰显。全面实施教师公开招聘和绩效工资制度，实施随迁子女异地中考政策，稳妥推进中考招生制度改革，推动现代学校制度试点工作等。
二、东莞教育发展“十三五”规划的总体思路

与以往的规划有所不同，《东莞市教育事业发展“十三五”规划》以打造东莞慧教育为战略重点。可以说，慧教育是这份《规划》的主线，也是“十三五”期间发挥教育合力的着力点所在。
     一是打造东莞慧教育的背景和内涵。“十二五”时期，东莞教育整体水平明显提升，同时，东莞教育也呈现出鲜明的特点，就是总体规模大、结构特殊、发展不平衡。从规模上讲，全市学生总量接近140万人；从生源结构看，2015年我市义务教育在校生92.79万人，其中非户籍生达75.65万人；发展不平衡体现在区域间、校际间，公、民办教育之间。与这些特点相对应，东莞教育的短板也十分明显，就是体制机制改革的力度不强、民办教育的整体质量水平不高、区域和校际之间发展不均衡。在编制《规划》时，我们充分研判当前形势和挑战，提出东莞教育的核心理念是“让每一个学生受到最适合的教育”，要秉持“公平、均衡、优质、创新、共享”的价值取向。要贯彻和践行这些理念和价值观，我们需要寻求一种思路，从整体上设计“十三五”教育发展路线图，进一步提高现有教育资源的利用效率，尽可能为老百姓提供高质量的教育公共服务。2015年11月下旬，市教育局面向全市公开征求 “十三五”期间东莞教育发展思路和关键词，其中，“打造东莞慧教育”在统计结果中排序第一。通过多次调研和专家论证，《规划》将“打造东莞慧教育”确定为“十三五”期间教育发展的战略重点。东莞“慧教育”以“让每一个学生受到最适合的教育”为核心理念，以引领学生智慧成长、促进教师生成教育智慧、引导家长智慧养育为根本目标，努力实现智慧育人、育智慧人。

二是打造东莞慧教育要力争实现一个率先、三个突破和三方面走在前列。这是“十三五”时期东莞教育发展的总体目标，即到2020年，打造“东莞慧教育”取得初步成效，率先基本实现教育现代化， 在三个领域（教育体制机制创新、区域教育均衡发展、民办教育质量提升）取得重点突破，三个方面（德育创新、教育信息化、职业教育综合改革）走在全省乃至全国前列。具体目标包括四项：现代教育体系更加优化；学生综合素养不断提升；师资队伍水平整体提高；教育治理能力显著增强。这些目标可能比较抽象，我这里列举几个“十三五”末要实现的主要数据，省规范化幼儿园比例从目前的94%提升到97%以上；义务教育标准化学校比例从93.1%提升到100%，实现义务教育标准化学校覆盖；高等教育毛入学率从66.8%提高到70%；学前教育教师大专以上率从64.7%提高到80%，小学教师本科率从57%提高到70%，中职“双师型”教师比例从64.2%提高到85%。
三是打造东莞慧教育有六大主要任务。《规划》分六个层次编写“十三五”期间东莞教育发展的主要任务，分别是“慧教育”是什么样的、“慧教育”怎么实施、“慧教育”靠谁来实施、“慧教育”通过什么主渠道来实施、如何提升“慧教育”动力、怎么形成“慧教育”大格局。对应这六个层次，《规划》提出了六大任务，一是立足市情，优化东莞“慧教育”体系,要公益普惠发展学前教育，优质均衡发展义务教育，高位多校发展高中教育；品牌示范发展职业教育，特色内涵发展高等教育，统筹融合发展终身教育；二是坚持立德树人，将素质教育贯穿“慧教育”全过程，开展好“智慧德育”、“智慧课堂”、体艺教育、心理健康教育、平安校园建设等育人工作；三是培育智慧型师资，形成“慧教育”人才支撑，要强化师德师风建设，加强教师培训，发挥教育科研引领作用，改革教师管理与评价；四是实施互联网+教育战略，创新“慧教育”实施途径，从教育信息化“慧”环境、“慧”平台、“慧”资源、“慧”应用四个维度推进新技术与教育的深度融合；五是深化教育领域综合改革，激扬“慧教育”发展活力，要优化教育管理体制，推进办学模式改革，深化招考制度改革，完善教育督导制度；六是扩大教育交流合作，形成“慧教育”开放格局，深化教育区域交流合作，整合社会教育资源，加快教育国际化进程。
三、慧教育十项工程和五项改革试点介绍
围绕“慧教育”六大任务，突出全局性、基础性、保障性的功能，《规划》整体设计了“十三五”期间十项重点工程，这是我们推进教育发展的重要抓手。一是学前教育普惠工程。到2020年，全市公办和普惠性民办幼儿园数达到幼儿园总数的80%以上。二是初中教育协同发展工程。探索薄弱初中、新建初中委托管理办学模式，建设校际联盟与学校发展共同体，实现组团发展。三是随迁子女入学圆梦工程。完善随迁子女积分入学和招生考试政策，探索委托管理办学机制，逐年加大向民办学校购买学位的财政投入。四是特殊教育蓝天工程。为户籍残障学生提供从学前到高中阶段15年免费教育，逐步形成学段衔接、普职融通、医教结合的特殊教育体系，加快完成东莞市特殊教育学校（新启智学校）建设。五是普通高中特色创建工程。开展特色项目创建，加强高考改革探索与创新，到2020年，普通高中省一级学校达到80%。六是民办教育牵手工程。至2017年，全市民办义务教育标准化学校达到100%，民办优质学校占比达到60%以上。七是现代职业教育综合改革示范市创建工程。打造特色骨干专业，推进职业教育“慕课”建设，推进职业院校强师工程，健全职业教育评价标准体系，完善职业技能竞赛资助制度，探索制定促进校企融合促进办法。八是中小学智慧德育工程。实现德育与学科教育、体艺活动、社会实践的有机整合，探索“互联网+”环境下德育新方法，以家庭教育为重点，建设现代综合育人体系。九是教师成长阶梯工程。提高教师培训针对性和实效性，提高教师学历达标率、本科率，建设骨干带动、分层培养的教师成长体系，建立教学能手、学科带头人、名师、教育专家等多级教师梯队。十是教育e工程。构建一体化和智能化的校园环境，实现智能化管理。促进信息技术与教育教学的深度融合，全面推进慕课教育信息化的建设与应用，建设一批“智慧校园”应用示范校。

《规划》以问题为导向，针对教育发展面临的体制机制障碍，在某些重点领域和关键环节设计了五项“慧教育”改革试点。一是教师聘用管理工作试点。探索教师聘用新机制，加大教师管理和统筹力度，到2020年，全市义务教育阶段公办中小学教师交流轮岗实现常态化。二是校长职级制试点。出台东莞市中小学校长职级制试点工作的意见，到2020年，实现全市中小学校长通过评聘获得相应职级。三是建设现代学校制度试点。落实学校办学自主权，完善各级各类学校章程，探索公办学校董事会或理事会制度，扩大社会参与学校治理。四是办学模式改革试点。开展管办分离改革试点，鼓励新建公办（集体办）学校（幼儿园）创新办学模式，开展“优质学校托管薄弱学校”、集团化办学改革试点，探索购买学校特色项目建设服务机制。五是教育质量综合评价试点。构建义务教育阶段教育质量综合评价指标体系，建设教育质量监测大数据平台和专业化评价团队，开展第三方教育评估试点。这五项试点，既是探索，也是支点，将为全面深化教育改革打前站、当先锋，为东莞教育实现更高水平上的更好发展积累宝贵经验。
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